

Vzácný hosť vierozvestov a nás

Katolícki biskupi sa budú na 65. plenárnom zasadnutí Konferencie biskupov Slovenska, ktoré sa dnes začína, zaoberať prípravou návštevy Svätého Otca Benedikta XVI. na Slovensku. Pápež by mal Slovensko navštíviť 3. až 5. júla 2012. S veriacimi sa má stretnúť v Bratislave, Nitre, Žiline a v Prešove.

„Plénom Konferencie biskupov Slovenska zaslalo Svätému Otcovi oficiálny pozývaci list. Otcovia biskupi navrhli pre Svätého Otca termín

3. až 5. júla 2012. Nie je to náhodný termín, chceme, aby táto cesta bola zviazaná práve s rokom svätých Cyrila a Metoda, teda 1150 rokov od ich príchodu na naše územie. Predpokladá sa, že by Svätý Otec mohol otvoriť tento Rok Svätých Cyrila a Metoda a dať tak impulz, ktorý by vyvrcholil práve pri okrúhlym výročí ich príchodu na naše územie v roku 2013, „ uviedol hovorca KBS Jozef Kováčik.

JÁN FELIX, Šport, 15.3.2010

Celibát sa rušiť nebude, hovorí pápež

Celibát kňazov má posvätný význam a nič na tom nemení ani vlna sexuálnych škandálov rímskokatolíckych kňazov. Pápež Benedikt XVI. sa vyslovil proti prehodnocovaniu tradície.

„Celibát je znakom plnej oddanosti cirkvi,“ povedal pápež. Je to vyjadrenie odovzdania samého seba Bohu a iným.“

Diskusiu o sľube čistoty rozprúdil viedenský kardinál Christoph Schönborn. Ten práve v súvislosti s novou vlnou odhalených zneužívania detí kňazmi v Nemecku a Rakúsku vyhlásil, že katolícka cirkev by mala veľmi čestne a hĺbkovo preveriť príčiny tohto problému. „Trebá sa zaoberať otázkou výchovy kňazov,“ napísal v diecéznom magazíne. „Okrem iného to zahŕňa i otázku celibátu kňazov a rozvoja osobnosti. Vyžaduje si to čestný prístup, od cirkvi i od spoločnosti ako

celku,“ dodal Schönborn.

Boj proti pedofílii a zneužívaniu sa po vlně škandálov na celom svete stáva jednou z priorit Vatikánu. Šéf nemeckých biskupov Robert Zollitsch ustanovil špeciálneho biskupa, ktorý by mal prípady sexuálneho zneužívania vyšetriť. Nemecká katolícka cirkev od začiatku roka čelí viacerým obvineniam. Minulý týždeň Nemeckom otriasla správa, že obeťou škandálu sa stal i chlapčenský spevácky zbor Regensburskí chrámoví vrabci, ktorý istý čas viedol pápežov brat Georg Ratzinger.

Škandály sa objavili i v Rakúsku. Predvčerom vyšlo najavo, že cirkev zbavila vysviacky troch kňazov, obvinených z pedofílie. K zneužívaniu detí malo údajne dochádzať i v slávnom viedenskom chlapčenskom speváckom zbore. zah, ČTK, PRAVDA, 13.3.2010

Pápež sa musí vyjadriť

Benedikt XVI. odsúdil sexuálne zneužívanie tým najostrejšim spôsobom, nie je preto možné obviniť ho z utulávania alebo popierania pedofílie v cirkvi. Lenže teraz je do aféry priamo zapletený, preto sa musí usilovať o dôveru miliardy katolíkov. Cirkev nie je v kríze, pretože by to bol klub plný ľudí zneužívajúcich deti. Cirkev je v kríze, pretože si nechce pripustiť,

že klérus priťahuje aj mužov, ktorí majú problémy so sexuálnou identitou. Je v kríze, ktorá sa dotýka celej krajiny, pretože doteraz cirkev ponúkala to, čo chýbalo v ostatných častiach spoločnosti. Táto výnimočnosť sa môže teraz stať ešte vzácnejšou a aj na to musí pápež dať odpoveď.

Süddeutsche Zeitung, Nemecko SME, 16.3.2010

Komplot aj proti Svätému Otcovi ? !

Vatikán varoval pred pokusmi zatiahnuť pápeža Benedikta XVI. do nového škandálu sexuálneho zneužívania detí duchovnými v jeho rodnom Nemecku. „Počas uplynulých dní sa isté osoby urputne snažia v Regensburgu a Mníchove vypátrať niečo, čo by do prípadu zneužívania osobne vtiahlo Svätého Otca, „ uviedol hovorca Svätej stolice Federico Lombardi v reakcii na rastúci záujem o škandál sexuálneho zneužívania v regensburskom chlapčenskom zbore, ktorý viedol pápežov brat.

Škandál sa týka aj aktivít pedofilného kňaza v mníchovskej diecéze, kde pápež ešte ako arcibiskup istý čas pôsobil. „Pre každého nezaujatého pozorovateľa je zrejmé, že tieto snahy o diskreditáciu zlyhali, „ podotkol Lombardi.

Na vyše 20 nemeckých katolíckych školách došlo k odhaleniu približne 150 prípadov sexuálneho zneužívania, z ktorých väčšina siaha do 50. a 60. rokov 20. storočia. Najviac, približne 100 prípadov, je z jednej školy v juhonemeckom meste Ettal. Nemecké noviny Süddeutsche Zeitung dali škandál zatiaľ najbližšie do súvisu s pápežom, keď upozornili na skutočnosť, že ako mníchovský arcibiskup v roku 1980 spolupracoval s neskôr odsúdeným pedofilným kňazom. Podľa novín Benedikta XVI. ako vtedajší arcibiskup Joseph Ratzinger umožnil kňazovi, aby sa premiestnil do Mníchova z inej diecézy, kde čelil obvineniam zo sexuálneho zneužívania detí. Süddeutsche Zeitung však dodáva, že nejestvujú dôkazy o tom, že pápež spolurozhodoval o umožnení biskupovi pracovať s mladými deťmi.

JÁN FELIX
Šport, 15.3.2010

Kradol v kostole

Do kostola v Sobranciach v nedeľu násilne vnikol recidivista (22) z Turzovky a chcel kraďnúť. Pri číne ho zadržala hliadka polície. Gréckokatolíckej farnosti i vznikla škoda 100 EUR. Nový Čas, 16.3.2010

Vatikán bráni pápeža

Škandály v súvislosti so sexuálnym zneužívaním detí na rôznych nemeckých katolíckych školách od 60-tych do 90-tych rokov minulého storočia znova rozvírili hladinu aj vo Vatikáne. Svätá stolica vidí v škandáloch priamy útok na pápeža Benedikta XVI. a urputne sa bráni.

Ivo Kunsch, redaktor TA3: „Horúcou témou, ktorú Vatikán teraz rieši, sú konkrétne škandály v súvislosti so zneužívaním maloletých v katolíckych školách v Regensburgu a v Mníchove. Svätá stolica tvrdí, že plány zatiahnuť pápeža do tejto aféry síce preukázateľne boli, ale stroškotali.“

Federico Lombardi, hovorca Vatikánu: „V posledných dňoch sa objavili takí, ktorí horlivo hľadali v Regensburgu a v Mníchove nitky, aby Svätého otca do problémov zneužívania osobne zatiahli.“

Ivo Kunsch, redaktor TA3: „Prvý prípad sexuálneho zneužívania detí súvisí so slávnym zborom Regensburskí chrámoví vrabci. Na jeho čele dlhé roky stál brat dnešného pápeža Georg Ratzinger. Čo sa týka mníchovskej aféry, je podľa hovorca Vatikánu jasné, že pápež v tom čase ako arcibiskup Joseph Ratzinger nemal nič spoločné s rozhodnutiami, ktoré mali vyústiť do zneužívania. Ratzinger vtedy ako arcibiskup schválil premiestnenie jedného kňaza zaplateného do prípadu so zneužívaním detí. Jeho brat tvrdil, že o aférach nič nevedel. Tí, ktorí si na aféry pamätajú, majú na katolícku cirkev ťažké srdce.“

Rudolf Neumaier, bývalý študent katolíckej školy: „Kompetentní v Regensburgu vedeli, že sa tam diali zlé veci, ale nič neurobili. Preto ma prekvapuje, že niektorí ľudia tam stále sú.“

Ivo Kunsch, redaktor TA3: „Nemeckom otriasa škandal v súvislosti so zneužívaním na rôznych katolíckych školách a internátoch od konca januára. Vtedy vyplávali na povrch previnenia pred 30 až 40 rokov.“

Ivo Kunsch, 13.3.2010

Nitky škandálov zneužívania detí vedú aj k pápežovi

Problémy cirkvi. Vatikán vidí za útokom na Benedikta XVI. najmä snahu odporcov Svätého Otca o jeho zdiskreditovanie a zatiahnutie do problému.

Škandálov, pokiaľ ide o zneužívanie detí na cirkevnej pôde v európskych krajinách, neustále pribúda a ohrozujú samotného pápeža. Vatikán ich vníma ako priamy útok na pápeža Benedikta XVI.

Pán „H“

Z posledných informácií totiž vyplýva, že Benedikt XVI. minimálne o jednom z pedofilov v katolíckej cirkvi vedel. Pred rokmi mu sám poskytol azyl. Bývalá diecéza Benedikta XVI. cez víkend potvrdila, že súčasný pápež ešte ako nemecký arcibiskup pred 30 rokmi poskytol strechu nad hlavou pedofilnému kňazovi. Údajne tak urobil preto, aby kňaz mohol podstúpiť liečbu. Podobný prístup vysoko postavených cirkevných predstaviteľov pritom nebol vraj vôbec ojedinelý.

Kňaz, ktorého identita nie je známa a o ktorom cirkev hovorí len ako o pánovi „H“, bol neskôr obvinený zo zneužívania 11-ročného chlapca. „V roku 1980 bolo rozhodnuté, že bude pánovi H poskytnuté bývanie na fare, aby sa mohol podrobiť liečbe. Arcibiskup (súčasný pápež) sa na tomto rozhodnutí podieľal,“ píše sa vo vyjadrení mníchovskej diecézy.

Podľa Vatikánu stojí za nemeckými sexuálnymi škandálmi cirkevných hodnostárov snaha zdiskreditovať hlavu katolíckej cirkvi. „V ostatných

dňoch sa vyskytli takí, ktorí tvrdošijne hľadali v Rezne a Mníchove nitky, aby svätého otca osobne do problému zneužívania zatiahli,“ povedal vatikánsky hovorca Federico Lombardi. „Každému objektívnemu pozorovateľovi však musí byť jasné, že tieto snahy vyšli navivo.“ Nemecké prípady zneužívania detí duchovnými nie sú jediné, ktoré v poslednom čase vyšli na verejnosť. Podobné škandály otriasajú aj katolíckou cirkvou v Írsku, Holandsku a Rakúsku. Správy o zneužívaní detí katolíckymi duchovnými majú najnovšie preveriť aj vo Švajčiarsku. Ide o 60 prípadov.

Tisíce prípadov

Vatikánsky prokurátor Charles Scicluna podľa agentúry AFP povedal, že v rokoch 2001 až 2010 sa Vatikán zaoberal približne troma tisíckami obvineniami z pedofílie, ktorých sa kňazi za posledných 50 rokov dopustili. „V takmer dvoch tretinách prípadov išlo skôr o činy efebofílie, teda fyzickej náklonnosti k dospievajúcim rovnakého pohlavia. Pri necelej tretine prípadov išlo o heterosexuálne vzťahy a v niekoľkých prípadoch išlo o skutočnú pedofíliu, teda sexuálnu náklonnosť k nedospelým chlapcom,“ dodal Scicluna. (čtk, slm)

HN, 15.3.2010

„V ostatných dňoch sa vyskytli takí, ktorí tvrdošijne hľadali v Rezne a Mníchove nitky, aby Svätého Otca zatiahli do problému zneužívania.“

Federico Lombardi, hovorca Vatikánu

Aj Švajčiari zneužívali

Ku krajinám s prípadmi sexuálneho zneužívania detí v katolíckych zariadeniach sa pridalo Švajčiarsko.

Nemecko, Rakúsko, Írsko, Holandsko a teraz Švajčiarsko. Počet krajín, kde boli v minulosti zneužívané deti v katolíckych zariadeniach, rastie. Cirkev vo Švajčiarsku dostala upozornenie asi od 60 ľudí, ktorí sa mali stať obeťami katolíckych kňazov. Podľa denníka Neue Zürcher Zeitung ide o prípady staré 15 rokov a mali sa odohrať aj v kláštorenej škole v pútnickom mieste Einsiedeln. „Musíme pred-

pokladať, že k prípadom zneužívania dochádzalo vo väčšej či menšej miere všade,“ povedal pre AP šéf írského analytického cirkevného ústavu David Quinn.

Vatikán sa kritike bráni, tvrdí, že ide o útok proti cirkvi a osobne proti pápežovi Benediktovi XVI., ktorý bol v čase zneužívania detí arcibiskupom v Mníchove.

Obhajuje význam celibátu kňazov, ktorý by mal byť podľa reformných hlasov ako jedna z príčin zneužívania uvoľnený. (mim, čtk)

SME, 15.3.2010

Vymenovali biskupa pre prípady zneužívania

Pápež sa osobne zaujímal o vyšetrovanie prípadov zneužívania detí v Nemecku. Dôvera v cirkev stále klesá.

Pápež Benedikt XVI. sa včera osobne zaujímal o prípady sexuálneho zneužívania detí v katolíckych zariadeniach v Nemecku v 70. a 80. rokoch. Vo Vatikáne sa stretol so šéfom nemeckej biskupskej konferencie Robertom Zollitschom. Ten mu oznámil, že biskupská konferencia vymenovala Stephana Ackermanna za osobitného biskupa, ktorý sa bude stovkami prípadov zaoberať. Obete sa prihlásili už v 19 z 27 katolíckych diecéz v krajine. „Pápež sa priaznivo

vyjadril k opatreniam a povzbudil nás,“ povedal novinárom Zollitsch s tým, že cirkev chce vyšetriť všetky prípady, aj tie premlčané. „Chceme odhaliť pravdu, obeť na to majú právo,“ dodal. Včera televízia N24 zverejnila ďalší prieskum, ktorý potvrdil, že väčšina Nemcov sľubom cirkvi neverí. Až 86% si myslí, že jej chýba ochota prípady objasniť. Patrí k nim aj nositeľ Nobelovej ceny za literatúru Günter Grass, ktorý pre agentúru DPA povedal, že katolícka cirkev je v zajatí vlastných dogiem a slabó spolupracuje so štátnymi vyšetrovacími orgánmi. (mim), SME, 13.3.2010

Pápež: Odkryte pravdu!

Pápež Benedikt XVI. sa dnes stretol s poprednými predstaviteľmi nemeckej cirkvi. Vyzval úrady, aby bezpodmienečne odkryli pravdu v stovkách prípadov zneužívania detí cirkevnými hodnostármi. Nemecký arcibiskup sa už v mene cirkvi obetiam sexuálneho zneužívania ospravedlnil. Vyhlásil, že cirkev bude spolupracovať s vyšetrovateľmi, aby tieto ohavné činy nezostali nepotrestané. TA3, 12.3.2010

Škandály sú útokom na pápeža

Vatikán považuje škandály so zneužívaním detí v Nemecku za priamy útok na pápeža Benedikta XVI. Povedal to pápežov hovorca s tým, že plány zatiahnuť pápeža do aféry však zlyhali. Po Nemecku, Rakúsku a Holandsku zneužívanie detí katolíckymi kňazmi priznalo cez víkend i Švajčiarsko, ktoré bude vyšetrovať 60 prípadov. (ČTK), PRAVDA, 15.3.2010

V škôlkach sa bude učiť náboženstvo

Konferencia biskupov Slovenska schválila štátny vzdelávací program výučby náboženstva v materských a špeciálnych školách. Katechéti by mali deťom v predškolskom veku vysvetľovať najmä to, že Boh je dobrý, povedal generálny sekretár KBS Marián Chovanec. Výučbu náboženstva v iných ako cirkevných materských školách umožnil parlament, podmienkou je záujem rodičov. (čtk), PRAVDA, 17.3.2010

Klietka pre Krista

Aj ikona z času na čas potrebuje facelift. Gigantickú sochu Krista Výkupiteľa, ktorý z vrchu Corcovado otvára náruč nad bielymi pieskovými plážami brazílskeho Ria, uväznili v lešení. Potrebuje totiž obnovu. Na renovačné práce vyčlenili 3 milióny eur.

Silné dažde totiž nahodali časť tváre a rúk sochy. Krista tiež poškodili blesky, ktoré do neho v priebehu rokov udeľili. Robotníci vymieňajú obloženie

z mastenca, pod ktorý dávajú ochrannú betónovú vrstvu. Rekonštrukcia financovaná miestnou arcidiecézou má trvať do júna. (rok), Nový Čas, 15.3.2010

Kristus Výkupiteľ

AUTOR - Paul Landowski (francúzsky sochár) Odhalená: 12. októbra 1931 Výška: 39, 6 metra Šírka: 30 metrov Hmotnosť: 1 145 ton Materiál: betón a masťenca

Drevené kostolíky

už aj na minci

A teraz správa nielen pre numizmatikov. Odo dnes máme novú zberateľskú mincu. Má farbu striebra a zobrazuje naše drevené chrámy zapísané na zozname UNESCO. Do dlane sa vám tak ľahko zmestia najstarší katolícky kostolík, gréckokatolícky chrám i protestantský artikulárny kostol.

Redaktorka: „Zaraďujú ich medzi najcennejšie architektonické skvosty Slovenska. 8 drevených chrámov v Karpatskom oblúku je na zozname svetového dedičstva Unesco od roku 2008. Päť z nich zdobí aj striebornú zberateľskú mincu.“

Jana Kováčová, hovorkyňa NBS: „Vyrazených bolo 30 000 kusov.“

Redaktorka: „Z Kremnickej mincovne sa dnes medzi zberateľov dostala po prvý raz a bolo to cítiť. Nových kusov do zbierky vydá Národná banka Slovenska vždy iba niekoľko za rok.“

Silvia Sagová, Barasa filatelia: „Zberatelia sú vždy takí vášniví, že ako náhle to vyjde, hneď v prvý deň to musia mať, takže od rána tu drnčia telefóny, ľudia chodia.“

zberateľ minci: „Ja si vždycky zistím, kedy je emitovaná a hneď v ten deň si ju idem kúpiť. Odstojím si to velice rád.“

Redaktorka: „Potom ju už zberatelia z rúk nepustia. Práve v zbierke iných strieborných skvostov má najväčšiu hodnotu. V obchode či reštaurácii sa ňou platiť nedá.“

Jana Kováčová, hovorkyňa NBS: „Môžeme si ju vymeniť len v banke, ale banka nám dá za ňu nominálnu hodnotu, čiže v tomto prípade 10 eur.“

Redaktorka: „Minca vás zavedie do gréckokatolíckeho chrámu v Bodružali pri Svidníku. Charakteristický je nádhernou vnútornou výzdobou. Cesta pokračuje v Tvrdošíne a Hronseku. Rubovej strane dominuje gotický kostol svätého Františka z Assisi v Hervartove. Je najstarší. Pochádza približne z roku 1500. Vľavo od neho je Chrám svätého Mikuláša v Ruskej Bystrej. Drevené chrámy boli neraz postavené bez jediného klinca a sú nádherné zdobené, ale hlavne na jednom mieste v srdci Európy spájajú západnú a východnú kultúru.“

Ivana Vansová, Markíza, 15.3.2010

Nekonečný príbeh

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Kým v zahraničí sú historické pamiatky neoddeliteľnou súčasťou kultúrneho dedičstva, na Slovensku to, zdá sa, ani zďaleka neplatí. Príkladom môže byť aj niekoľko rokov trvajúci problém okolo starobylého organu v Dóme svätého Martina v Bratislave. Je február 2007 a pred Dómom svätého Martina v Bratislave sa vzhľadom na skorý ranný čas nachádza nezvyčajne veľa ľudí. Sú to poslanci Národnej rady Slovenskej republiky, respektíve členovia Výboru pre kultúru a médiá, ktorí sa tu zišli na podnet umeleckej verejnosti. Tá dáva najavo svojimi šesťsto podpismi nesúhlas so zámerom aparátu vtedajšieho arcibiskupa Sokola rozobrať starý organ v Dóme a nahradiť ho novým.“

Natočené:

Dušan Jariabek, poslanec NR SR (Smer-SD): „Bola to skutočne poslancská návšteva na podnet občanov, ktorých celá tá situácia okolo historického Lisztovho organu trápila.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Vráťme sa však trochu do histórie. Starý nástroj v Dóme svätého Martina postavil v roku 1880 slovenský organár Vincent Možný. Oponenti presunutia organu, miesto ktorého má byť postavený nový nástroj, v médiách viackrát prezentovali názor, že Dómsky organ navrhol a financoval Franz Liszt.“

Natočené:

Miroslav Demko, Prezident Lisztovej spoločnosti v SR: „Organ bol vyslovene komponovaný pre Dóm do Bratislavy.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Protistrana im však kontruje a popiera ich tvrdenie.“

Natočené:

Pavol Minárik, poslanec NR SR (nezávislý): „Pripisovala sa mu podstatne vyššia historická cena, ako skutočne tento organ má.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Polemiku o tomto historickom fakte však nechajme na odborníkov a zamerajme sa na podstatu veci. Ani po troch rokoch od posla-

neckej návštevy nevie široká verejnosť odpoveď na dve základné otázky.“

Natočené:

Dušan Jariabek, poslanec NR SR (Smer-SD): „Kedy bude nový organ v prevádzke a čo sa stane, respektíve čo bude s historickým organom, ktorý bol v Dóme svätého Martina.“

Pavol Minárik, poslanec NR SR (nezávislý): „Ten organ bol demonstrovateľný tak, ako pamiatkari požadovali, bol uložený tak, ako pamiatkari požadovali a je na vlastníkov, ako s ním naloží. Treba povedať, že novú inštaláciu začala ešte Trnavská arcidiecéza, ale ja v tom nevidím nejaký zásadný problém. Je to súkromná investícia.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Pokúšali sme sa teda po vlastnej línii vnieť trochu svetla do výmeny nástrojov v bratislavskom Dóme svätého Martina a zistiť, kde sa nachádza starý a kedy bude nainštalovaný nový organ.“

Telefónat:

telefonuje Peter Repa, tajomník arcibiskupského úradu: „Tým rozdelením diecéz, tým, že vznikla nová bratislavská arcidiecéza, tak oni vlastne, na nich sa preniesla zodpovednosť za ten organ.“

Natočené:

Ján Vladimír Michalko, koncertný organista: „V jednom sme sa zhodli, že Dóm potrebuje nový organ, zase bolo celkom jasné, že tento nástroj Vincenta Možného má svoju hodnotu a musí byť zachovaný. Tiež som trochu znepokojený tým, že nemám informácie, aký je ďalší plán.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Hodnota vzácneho starého organu je podľa expertov nevyčísliteľná. Výstavba nového, ktorá stála skoro milión eur, sa dostala po rozdelení arcidiecéz pod kuratelú Bratislavy, kde sme aj zatelefonovali a dohodli si stretnutie.“

Natočené:

Jozef Haľko, hovorca Bratislavskej arcidiecézy: „Bývalý organ Dómu svätého Martina bol skatalogizovaný, jeho súčiastky sú

podobne spísané a pripravujú sa na reštaurovanie. Pokiaľ ide o jeho, o jeho reštaurovanie, tak sa na to zháňajú finančné prostriedky, aj sa zháňa, aj sa rokuje o vhodnom mieste na jeho umiestnenie, ktoré zatiaľ teda nevieme presne povedať, aké bude.“

Ján Vladimír Michalko, koncertný organista: „Jediné vysvetlenie pre mňa je také, že momentálne nevedia, kde to postaviť, možnože hľadajú taký priestor. Treba dať stanovisko a treba dať vyjadrenie, sme v tej a tej situácii, čakáme, hľadáme, máme možno vytipované dve, tri alebo štyri miesta, nejaké kostoly, alebo sa pripravuje stavba nového. Čokoľvek. Len jednoducho vyjadrenie.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Môžeme sa teda pozrieť na ten organ starý“?

Jozef Haľko, hovorca Bratislavskej arcidiecézy: „Keď je ten organ teraz v reštaurovaní, to znamená, nemôžete ho vidieť v kompaktnej podobe, tak určite si ho budete môcť pozrieť vtedy, keď bude už zreštaurovaný a nainštalovaný.“

Ján Vladimír Michalko, koncertný organista: „Myslím si, že ten čas skutočne istý vypršal, ale ešte to není dramatické. Ale keď by to ďalšie roky nebolo, tak isteže to uskladnenie hocijako dobre a odborné, neprosieva to.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Nachádza sa v Trnave?“

Jozef Haľko, hovorca Bratislavskej arcidiecézy: „Nachádza sa, je teraz v spracovaní, teda sa reštauruje.“

Miroslav Demko, Prezident Lisztovej spoločnosti v SR: „Sa šíria všelijaké správy, že je tam a tam, niektorí hovoria o Trnave a tam v nejakej telocvični alebo jedálni.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Nenachádza sa teraz v jedálni?“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Podobnú skúsenosť pri hľadaní odpovede, kde sa nachádza 1427 kúskov starého organu z Dómu, mali novinári už v minulosti.“

Natočené:

Patricia Ďurišková, bývalá publicistka: „Vtedajšie vedenie

Trnavskej arcidiecézy za čias arcibiskupa Sokola však vôbec nebolo ochotné poskytovať k tejto téme informácie. Jediný prínos tejto cesty bol vtedy v tom, že nám umožnili tento organ vidieť. Organ bol rozobratý a uskladnený v jedálni arcidiecézy. Nám sa tie podmienky vhodné nezdali, v každom prípade však arcidiecéza nám odmietla povoliť fotografovanie, povedala, že organ nám síce ukáže, ale žiaden záznam robiť nemôžeme.“

Peter Jurkovič, riaditeľ KPU Bratislava: „Na biskupskom úrade je to veľká sála, myslím, že to bola pôvodne telocvičňa, ale polovička tejto veľkej sály slúži práve na uloženie tohto organa, ale druhá slúži ako knižnica, takže je to uzatvorený priestor bez bežného pohybu.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „Ako nám ďalej riaditeľ Krajského pamiatkového úradu v Bratislave uviedol, v zmysle vydaných rozhodnutí má byť starý organ po reštaurovaní na základe požiadavky rímskokatolíckej cirkvi umiestnený v kostole v Žiline.“

Natočené:

Peter Jurkovič, riaditeľ KPU Bratislava: „V priebehu mesiaca apríla bude uskutočnený ďalší štátny dohľad, kde aj vyzývame súčasného vlastníka, aby korektne pristúpil k ďalšiemu riešeniu, aby sa postupovalo v rozhodnutí tak, ako to bolo na začiatku stanovené.“

Pavol Kováč, reportér STV 1: „A čo sa týka otázok ohľadom nového nástroja v Dóme svätého Martina, boli už odpovede arcidiecézy na ne konkrétnejšie a jasnejšie.“

Natočené:

Jozef Hal'ko, hovorca Bratislavskej arcidiecézy: „... čo sa deje, pretože sa na ňom intenzívne pracuje a začiatkom leta tohto roku by mal byť uvedený do prevádzky. Keď budeme vedieť presný termín, radi vám ho oznámime.“

Ján Vladimír Michalko, koncertný organista: „Ja som rád, že sa o to aj médiá zaujímajú, aj vy a pevne verím, že to povzbudí majiteľa, aby sa vyjadril. Opakujem, že potrebné je a očakávame vyjadrenie, aké sú plány s týmto nástrojom, lebo on má svoju hodnotu.“

STV 1, 15.3.2010

Centrum pre bezdomovcov

V prešovských uliciach ubudne bezdomovcov. Grécko-katolícka diecézna charita im poskytne kompletný servis. Okrem nocľahárne pre nich zriadili aj denné centrum.

Redaktor: „56-ročný pán František je na ulici už tri roky. Vonku mrznúť nechce, každý večer preto prichádza do nocľahárne gréckokatolíckej diecéznej charity.“

František Kupec, bezdomovec: „Lepšie tu jak po vonku sa túlať.“

Martin Jedinák, redaktor TV Markíza: „Bezdomovci tu môžu len prenocovať, výnimkou je táto rodina s 5 malými deťmi, ktorú prichýlili v provizórnom byte.“

Dominik Ivanek: „Charita nám umožnila, poskytla nám toto bývanie dočasne.“

Iveta Ivaneková: „Je tu dobre, zatiaľ.“

Redaktor: „Ostatní bezdomovci už môžu charitu navštíviť aj počas dňa. Útočisko im poskytnú v dennom centre. Môžu sa tu osprchovať, či opraviť šaty, vydávať im budú aj teplú stravu.“

Lubomír Vozňák, vedúci centra: „V spolupráci s Červeným krížom by sme chceli zahájiť, by sme tu vozili stravu a tým klientom vydávali, aby mali aj teplý obed.“

Redaktor: „Ľudí bez strechy nad hlavou v okolí Prešova vyhľadávajú dvaja pracovníci charity.“

Peter Valíček, riaditeľ GKCH: „Najväčší problém s nimi je vytvoriť alebo nadviazať ten vzťah dôvery.“

Redaktor: „V dennom centre sa zatiaľ môže zdržiavať 20 osôb. Na jeho prevádzku prispieva aj mesto.“

Pavel Hagyari, primátor mesta Prešov: „Nie je to len právomoc mesta, ale aj morálna povinnosť pomáhať jeden druhému.“

Ján Babjak, gréckokatolícky arcibiskup: „To je na nezaplatenie, to služby blížnemu, ktorý je v núdzi.“

Redaktor: „Bezdomovcov v prešovských uliciach síce ubudne, no pracovníkov charity stále trápia asociáli, ktorí ich pomoc vytrvalo odmietajú.“

Martin Jedinák
Markíza, 12.3.2010

Školské zariadenia stále bez peňazí

Na dnešok v prešovskom regióne čakali viaceré školy, súkromné a cirkevné ako na spasenie. Dúfali, že poslanci im schvália dotácie, na ktoré sú odkázaní, no nestalo sa. Peniaze zatiaľ nedostanú.

Redaktor: „Predstavitelia niektorých školských zariadení prišli pred prešovských poslancov s nádejou, že peniaze pre svoje školy dostanú čo najskôr. To však ešte netušili, že odídu s dlhým nosom. Čo na to hovoríte?“

Vladimír Klimeš, riaditeľ súkromného internátu Kežmarok: „Ten problém už je, lebo oni nemajú výplaty ani za minulý mesiac, máme akurát odvody, nič viac nemáme.“

Redaktor: „Nič nové. V prešovskom parlamente koalícia a opozícia opäť nenašli spoločnú reč. Po druhý krát neschválili nariadenie, vďaka ktorému by školy finančnú dotáciu nemali. Opozícia stále žiada rovnosť pre všetkých, prešovská župa tvrdí, že je finančne limitovaná.“

Štefan Kužma, poslanecký klub KDH, SDKÚ-DS: „V našom kraji

má každé dieťa rovnakú dotáciu, ono nemôže za to, či je v zariadení, ktoré zriadila VÚC-ka, cirkev alebo je súkromné.“

Peter Chudík, predseda VÚC Prešov: „Dovoliť si tvrdiť, že sme ustúpili maximálne ako sa dalo a s tým, že hovoríme o rovnosti príležitostí v rámci všetkých školských zariadení.“

Redaktor: „Na politický ping-pong bez víťaza opäť doplatilo viac ako 70 školských zariadení ako jazykové, umelecké, školy zriadené cirkvou alebo súkromníkmi. Peniaze potrebujú a pripadajú si už ako rukoječníci politického boja.“

Vladimír Klimeš, riaditeľ súkromného internátu Kežmarok: „Neviem čo povie svojim zamestnancom, lebo percentá ich nenakrmia.“

Redaktor: „Nekonečný príbeh sa teda nekončí. Poslanci sa opäť stretnú koncom apríla, no či to bude znamenať aj financie pre školské zariadenia, si už po dnešku netrúfa nikto odhadnúť.“

Peter Žatko, Markíza, 16.3.2010

Znechutení veriaci opúšťajú cirkev

Prípadov zneužívania detí pribúda. Rakúska cirkev sa bojí masového odchodu ľudí. Minulý rok opustil cirkev rekordný počet Rakúšanov a tohtoročné čísla naznačujú, že padne ďalší rekord. V Nemecku sa obávajú rovnakého trendu.

Rakúšania to zažili už pred rokom. Časť z nich sklamlalo rozhodnutie pápeža Benedikta XVI. rehabilitovať anglického biskupa a popierača holokaustu Williamsona. Viac bolo tých, ktorí sa nevedeli zmieriť s vymenovaním rakúskeho farára Gerharda Maria Wagnera za biskupa v Linzi.

Wagner nikdy nedovolil miništrovať dievčatám, homosexualitu označoval za liečiteľnú, hurikán Katrina za „druh Božieho trestu pre nemorálny New Orleans“ a knihy o Harrym Potterovi za satanizmus. Hoci napokon Wagnera za biskupa nevymenovali, z cirkvi minulý rok vystúpilo rekordných viac ako 52-tisíc Rakúšanov.

Počet odchodov stúpa

Teraz sú veriaci znechutení ešte viac. Prípadov sexuálneho zneužívania detí v katolíckych školách v 70. a 80. rokoch prekročil stovku a nových obetí pribúda. Po kláštoroch v Salzburgu a Mehrerau sa prihlásili zneužívaní chlapci z kláštora Kremsmünster a Wilhering a podozrenie padlo aj na slávny viedenský chlapčenský zbor Wiener Sängerknaben.

Zo Salzburgu už hlásia 120 výstupov v prvej polovici marca, čo je trojnásobok oproti minulému roku. V St.Pöltene vystúpilo v marci 399 ľudí, za celý február ich pritom bolo 399. „Je to nárast a mesiac sa ešte neskončil,“ povedal pre ORF Hans Pflügl z diecézy. Podobný trend hlásia aj ostatné diecézy, presné čísla ešte nemajú.

Rakúska cirkev sa pritom snažila na škandál reagovať rýchlo. V kláštore Kremsmünster prišli o úrad piati kňazi. Jeden z nich sa chce prihlásiť polícii. A reagovali aj politici.

Kancelár Wemer Faymann žiadal „stoppercentné vyšetrenie“ všetkých prípadov.

Odchádzajú verní katolíci

Podobných čísel sa desia aj v Nemecku, kde sa vlna odhalení

začala. „Neodchádzajú tí, čo si už roky držia od cirkvi odstup, ale angažovaní katolíci, ktorých sklamal postoj pápeža,“ povedal pre magazín Focus sociológ Andreas Feige, ktorý sa zaoberá pomermi v cirkvi. Ľudia opúšťajú cirkev hlavne vo veľkých mestách a v Bavorsku, v pápežovom rodisku. Zo Stuttgartu hlásia 67 odchodov za 14 dní, v bavorskom Regensburgu 79 výstupov, oproti 34 v porovnatel'nom období minulého roka. V Münsteri prišli o 191 veriacich od začiatku roka, v minulom roku to bolo 96. V Nemecku klesá počet veriacich od znovuzjednotenia krajiny v roku 1990. V roku 2008 odišlo z katolíckej cirkvi 120-tisíc Nemcov, z evanjelickej 160-tisíc ľudí. Presné čísla za tento rok ešte diecézy nemajú, nemecké médiá predpovedajú, že trend sa potvrdí do dvoch mesiacov.

Odchod veriacich neznamená pre cirkev len morálne, ale aj finančné oslabenie. Prichádza o značné príjmy z cirkevnej dane, a to sa ešte nemecká ministerka spravodlivosti Sabine Leutheusserová-Schnarrenbergerová dožaduje odškodného pre stovky obetí.

Keď v Spojených štátoch vyplatili v roku 2006 obetiam sexuálneho zneužívania odškodné vo výške 1,2 miliardy eur, dostali sa mnohé diecézy na pokraj bankrotu. Museli drasticky zredukovať výdavky, zatvorili školy a rozpredávali majetky.

Miriam Zsilleová
SME, 17.3.2010

Počet katolíkov v Rakúsku:

- 2008: 5,58 milióna
- 2009: 5,53 milióna

Počet výstupov:

- 2008: 40 654
- 2009: 53 216

- V Rakúsku ohlasujete odchod z cirkvi na magistráte alebo miestnom úrade, obyčajne zaplatíte okolo 15 eur.

- V Nemecku máte na niektorých miestnych úradoch dokonca zvonček s nápisom výstup z cirkvi, kde sa ohlásite, zaplatíte od 10 po 50 eur.

Nemecký farár ponúka predplatené esemesky s modlitbami

Podnikavý farár z Giessenu v strednom Nemecku sa rozhodol poskytovať svojim ovečkám útechu prostredníctvom predplatených textových správ. Služba má vyjsť v ústrety pacientom, ktorí vraj dychtia po duchovnej podpore aj po prepustení z kliniky.

Duchovný Matthias Schmid má na starosti pacientov miestnej kliniky.

Predplateľmi jeho služby sú prevažne bývalí pacienti, ktorým do mobilov denne posielajú esemesky s krátkou modlitbičkou. Službu si možno predplatiť na tri, šesť alebo 12 mesiacov za 21,90 až 79,90 eura.

„Ľudia sú veľmi vďační, keď vedia, že na nich niekto myslí. Krátka esemeska im dáva znamenie: nie si sám,“ vysvetlil katolícky kňaz.

Z predplateného vraj pokrýva režijné náklady a prispieva na ďalšie duchovné projekty.

Na myšlienku zasielať modlitby mobilom prišiel 48-ročný duchovný pastier ako šéf nemocničných duchovných v Giessene. Všimol si, že pacienti vyžadujú aj po prepustení z kliniky kontakt s kňazom. „Čo sa ponúka viac ako využiť to, čo všetci používajú?“ vysvetľuje farár a dúfa, že vďaka novým médiám a technológiám bude možné osloviť aj ľudí, ktorí doteraz cestu k viere nenašli.

(čtk), PRAVDA, 17.3.2010

Kňaz musel odísť z cirkvi

Kňaza, ktorého v roku 1980 v jednej z nemeckých diecéz prijali aj napriek tomu, že bol podozrivý z pedofílie a o šesť rokov na to podmienene odsúdený, včera zbavili funkcie. Teraz 62-ročný duchovný Peter H. mal zakázané pracovať s deťmi a mladými ľuďmi, tento zákaz porušil. Proti kňazovi neboli vznesené žiadne ďalšie obvinenia zo zneužívania. Odstúpil aj starší kňaz Josef Obermaier, ktorý na Petra H. dohliadal.

PETER DODEK
Šport, 17.3.2010

Na univerzitu vyzbierali kostoly státisíce eur

Katolícka univerzita v Ružomberku plánuje z celoslovenskej zbierky Konferencie biskupov Slovenska (KBS) postaviť knižnicu.

Vyššie 400-tisíc eur, teda asi 12 miliónov korún v poslednú januárovú nedeľu venovali Katolíckej univerzite v Ružomberku katolíci z celého Slovenska.

Konferencia biskupov Slovenska, ktorá na štedrosť voči Katolíckej univerzite vyzvala v pastierskom liste pri príležitosti 10. výročia jej založenia, sama hovorí o príjmom prevzapeaní.

O to viac, že len týždeň predtým zbierala peniaze na pomoc zemetrasením zničenému Haiti. To bola jedna z najúspešnejších zbierok v histórii Slovenska. Veriaci vtedy prispeli rekordnou sumou asi 1,2 milióna eur (vyššie 36 miliónov korún).

Rekordy v čase krízy

„Sme veľmi pozitívne prevzapeaní výškou vyzbieranej sumy aj tým, ako ľudia reagovali na obe zbierky. Najmä v čase hospodárskej krízy,“ povedal Jozef Kováčik, hovorca KBS. Tvrdí, že KBS ako zriaďovateľka Katolíckej univerzity dohliadne na využitie vyzbieraných peňazí. Všetky pôjdu na jediný účel - výstavbu univerzitnej knižnice. „Nová digitalizovaná univerzitná knižnica bude slúžiť nielen pedagógom a študentom Katolíckej univerzity, ale celému regiónu a Slovensku,“ tvrdí hovorca školy Vladimír Buzna. Univerzitná knižnica v Ružomberku má začať fungovať v roku 2012.

Vo zvyhodňovaní jednej vysokej školy oproti ostatným hovorca školy problém nevidí. Konferencia biskupov Slovenska je zriaďovateľkou len tejto jednej univerzity, škola je však verejnou vysokou školou ako väčšina slovenských vysokých škôl. Podľa jej internetovej stránky Katolícka univerzita dostala od ministerstva školstva na rok 2009 dotáciu vyššie 15 miliónov eur.

V celoslovenskom hodnotení kvality vysokých škôl - v komplexnej akreditácii - však univerzita v Ružomberku nedopadla najlepšie. Akreditačná komisia rozhodla, že ak do roka nesplní stanovené kritériá, príde o titul univerzity a stane sa z nej vysoká škola bez zaradenia.

Ďalšie zbierky nebudú

Hoci dni Katolíckej univerzity si chcú biskupi pripomínať každý rok a vyzbieraná suma dokáže pokryť len asi desatinu nákladov na plánovanú knižnicu, podobnú zbierku pre školu už biskupi neurobia.

„Biskupi chceli dať ľuďom možnosť, aby sa spolupodieľali na tejto veľmi dôležitej vzdelávacej inštitúcii,“ povedal Kováčik.

KU v Ružomberku

Na štyroch fakultách - filozofickej, pedagogickej, teologickej a fakulte zdravotníctva študuje:

- 7800 študentov, z toho
- 5 000 v dennej forme
- 2 800 externe
- vrátane 339 doktorandov

Martina Kováčová
SME, 17.3.2010

Vlnu sexuálnych škandálov pápež odráža tichom

Katolícka cirkev stojí pred asi najväčšou krízou od druhej svetovej vojny. Najprv sa Írskom, Nemeckom a Švajčiarskom prehnala nová vlna škandálov zneužívania detí. Na vážnosti jej vzápätí pridal nemecký denník Süddeutsche Zeitung, keď naznačil, že za niektoré prípady by mohol byť zodpovedný priamo pápež Benedikt XVI.

V roku 1980 bol Joseph Ratzinger, ako sa teraz pápež volal pred prijatím mena Benedikt XVI., arcibiskupom v Bavorsku. Podľa Süddeutsche Zeitung mal práve on schváliť premiestnenie kňaza pedofila z fary v Essene do Mníchova. Oficiálne síce rozhodla Rada ordinariátu, podľa zdrojov renomovaného bavorského denníka však Ratzinger ako člen rady toto rozhodnutie presadil. Bernhard Kellner, hovorca mníchovskej diecézy, označil rozhodnutia z 80. rokov za „ťažké chyby“.

Viacere švajčiarske aj nemecké noviny však upozorňujú, že v tom čase arcibiskup Ratzinger nemusel presne vedieť, koho presun schválil. Morálnu zodpovednosť na seba zobral dnes 81-ročný Gernhard Gruber, vtedajší generálny vikár. „Opätovné nasadenie tohto muža bolo vážnou chybou. Akceptujem plnú zodpovednosť... a hlboko sa ospravedlňujem všetkým poško-

deným,“ povedal Gruber Süddeutsche Zeitung.

Reportáž bavorského denníka však nie je prvou indíciou, ktorá v otázke zneužívania detí kňazmi siaha do Vatikánu. V uplynulých týždňoch šokovala Nemecko správa, že k zneužívaniu detí malo dochádzať takmer na dennej báze aj v chlapčenskom zbere v Regensburgu, ktorý dlhé roky riadil pápežov brat.

Samotný pápež sa ku kauzám zatiaľ nevyjadril. „Benedikt XVI. sa vyjadrí v pastierskom liste adresovanom írskym biskupom,“ povedal arcibiskup Fisichella, riaditeľ Pápežskej akadémie pre život. Obvinenia však odmieta a podľa Fisichellu je zaťahovanie pápeža do týchto škandálov prejavom „násilia a barbarstva“.

Rozdelený pohľad na úlohu pápeža majú aj nemeckí politici. „Kancelárka je spokojná s vysvetlením, ktoré z Vatikánu priniesol arcibiskup Zollitsch,“ snažil sa situáciu upokojiť Christoph Steegmans, hovorca spolkovej vlády. Emócie však neskrýval Wolfgang Thierse, podpredseda Spolkového snemu. „Cirkev musí byť na seba prísnejšia a úprimnejšia. To platí, samozrejme, aj pre pápeža,“ povedal v rannom magazíne ARD.

Pavol Baboš, PRAVDA, 17.3.2010

Pápežov pastiersky list do Írska

Veľmi očakávaný pastiersky list pápeža Benedikta XVI. katolíkom v Írsku, týkajúci sa škandálu okolo sexuálneho zneužívania detí kňazmi, vydajú v sobotu. Ako včera tiež oznámil Vatikán, zverejnenie listu bude sprevádzať brífing o jeho obsahu, na ktorom sa s akreditovanými novinármi stretne hovorca Svätej stolice Federico Lombardi. Pápež v stredu vyjadril nádej, že list írskemu cirkvi „pomôže v procese pokánia, uzdravenia a obnovy“. Veriacim na generálnej audiencii tiež povedal, že ho podpíše v piatok. Benedikt XVI. povolal minulý mesiac írskych biskupov do Vatikánu na mimoriadne rozhovory o následkoch krízy. Stretnutie sa konalo predtým, ako začali pribúdať správy o podobných sexuálnych škandáloch v rímskokatolíckej cirkvi v Nemecku a v iných krajinách Európy. Šport, 19.3.2010

Konferencia biskupov Slovenska schválila program vyučovania náboženstva v materských školách

Katolícki biskupi združení v Konferencii biskupov Slovenska dnes schválili štátny vzdelávací program výučby náboženstva v materských a špeciálnych školách. Výučbu náboženstva v iných ako cirkevných materských školách umožnil parlament. Podmienkou je záujem rodičov. Náboženstvo či náboženskú výchovu môžu zabezpečiť zástupcovia všetkých na Slovensku registrovaných cirkví a náboženských spoločností. **Rádio VIVA, 16.3.2010**

Podľa KBS sú neverejní poskytovatelia sociálnych služieb voči štátnym zariadeniam vo veľkej finančnej nevýhode

Neverejní poskytovatelia sociálnych služieb sú voči štátnym zariadeniam vo veľkej finančnej nevýhode a hrozí im zánik. Skonštatovali to katolícki biskupi na zasadnutí Konferencie biskupov s tým, že je to dôsledok nového zákona o sociálnych službách. O pridelení finančných prostriedkov charitatívnym inštitúciám totiž rozhodujú vyššie územné celky a obce, ktoré podľa biskupov uprednostňujú inštitúcie, ktoré sami zriadili. Biskupi už napísali list premiérovi Robertovi Ficovi. **Rádio Slovensko, 18:00**

Na Donovaloch rokovala Konferencia biskupov Slovenska

Konferencia biskupov Slovenska dnes na Donovaloch schválila štátny vzdelávací program pre materské školy. Zaoberali sa tiež situáciou v charitatívnych zariadeniach, mnohým totiž pre finančné problémy hrozí zánik.

Redaktorka STV 1: „Náboženská výchova sa môže stať súčasťou výučby vo všetkých materských školách na Slovensku. Biskupi určili kritériá odbornej spôsobilosti pre pedagógov.“

Natočené: Stanislav Zvolenský, bratislavský arcibiskup, metropolita: „Aby učiteľky alebo učители v materskej škole doplnili si svoju kvalifikáciu tým spôsobom, aby mohli vyučovať aj náboženskú výchovu.“

Redaktorka STV 1: „Podľa biskupov hrozí približne sto neverejným poskytovateľom sociálnych služieb

na Slovensku pre finančné problémy zánik, medzi ne patrí aj slovenská katolícka charita. Konferencia biskupov Slovenska sa zaoberala aj prípravou tohtoročného Dňa rodiny.“

Natočené: Marek Iskra, riad. Diecézneho pastor. centra pre rodinu v B. Bystrici: „Bude sa konať na viacerých miestach Slovenska, tam, kde pôsobia buď občianske združenia, centrá pre rodinu alebo ďalší partneri, ktorí takto s myšlienkou rodiny sa identifikujú. Je to deň, v ktorom je vyzdvihovaná úloha rodiny, manželstva.“

Redaktorka STV 1: „Biskupi dnes informovali aj o pripravovanej návšteve pápeža Benedikta XVI. na Slovensku. Termín 5. júl 2010 zatiaľ štátny sekretár Svätej stolice nepotvrdil.“

**M. Kvačkajová
STV Jednotka, 16.3.2010**

Vlk preskúma kňazov

Český kardinál Miloslav Vlk sa nazdáva, že bude potrebné analyzovať prípravu kňazov v oblasti sexuálnej morálky. Napísal to na svojej webovej stránke po tom, čo sa začali v Európe množiť prípady zneužívania detí v cirkevných zariadeniach. **(ZAH), PRAVDA, 18.3.2010**

Vykradli faru

Nemilé prekvapenie čakalo po skončení omše na farára v Kalnej nad Hronom blízko Levíc. Keď sa po bohoslužbe vrátil na faru, jeho byt bol vykradnutý. Správca fary sa domnieva, že zloděj zrejme okolie dobre poznal.

Redaktor: „Zlodějovi či zlodějom stačilo len niečo vyše hodiny na to, aby faru vybielili. Najprv vošli do miestnosti s náradím. Odtiaľ vzali motyku a ňou vylomili vchodové dvere. Mreža vtedy nebola zamknutá.“

Alexander Staník, správca fary: „Som zistil, že dvere sú vylomené, tak som volal políciu obecnú, ktorí prišli.“

Redaktor TV Markíza: „Kňazovi zmizol zo stola v pracovni notebook. Zloděj prehľadal aj posteľ a otvoril perinák, mal šťastie, našiel v ňom obálku s 2000 eurami.“

Alexander Staník, správca fary: „Finančná hotovosť, ktorú dostal od obecného úradu na opravu klubu mládeže. Žiaľ, akurát tie peniaze našli a zobrali, takže je mi to veľmi ľúto, no.“

Božena Bruchterová, hovorkyňa KR PZ v Nitre: „Krádežou a poškodením spôsobil farskému úradu škodu vo výške 2430 eur.“

Redaktor TV Markíza: „Kňaz si myslí, že zloděj zrejme na fare nebol prvý krát. Presne vedel aj to kedy je omša.“

Alexander Staník, správca fary: „Je to na kostole vyvesená, ja si myslím, že to vie asi každý, že v ktorých hodinách je svätá omša.“

Anketa:

Opýtaná 1: „Ani neviem že čo ukradli, opýtam sa suseda.“

Božena Bruchterová, hovorkyňa KR PZ v Nitre: „Levíckí policajti už vedú v tejto veci trestné stíhanie pre prečin krádeže, za ktorý hrozí páchatelovi trest odňatia slobody až na dva roky.“

Redaktor TV Markíza: „Rímsko-katolícku faru v Kalnej nad Hronom nevítaní hostia navštívili aj v minulosti. Vtedy vrah z pomsty podrezali farárovi ovcu. Napriek krádeži je pán farár odhodlaný v rekonštrukcii klubu mládeže pokračovať. Najprv na to však musí zohnať opäť potrebné peniaze.“

Alexander Staník, správca fary: „Verím, že sa dá čosi s tým spraviť a že nezastaneme kvôli tomu.“

Karol Mindák, Markíza, 16.3.2010

Vatikán začal skúmať mariánske zjavenia v Medžugorí

Vatikán začal oficiálne preverovať správy o údajných zjaveniach Panny Márie v bosniánskom Medžugorí. Skúmaním prípadu bola poverená medzinárodná komisia pod vedením talianskeho kardinála, ktorý patril medzi blízkych poradcov pápeža Jána Pavla II. O autenticite mariánskych zjavení v Medžugorí sa v katolíckej cirkvi diskutuje už od ich začiatku. Na rozdiel od portugalskej Fatimy či francúzskych Lúrd pristupuje Vatikán k otázke Medžugoria zdržanlivo a zatiaľ ho neuznal za oficiálne pútnické miesto. **Rádio VIVA, 17.3.2010**

Pápež sa vyjadrí k škandálu

Pápež Benedikt XVI. sa má po prvý raz konkrétnejšie a obsiahlejšie vyjadriť k škandálom, ktoré v posledných týždňoch otriasajú katolíckou cirkvou. Urobí tak v pastoračnom liste pre írsku katolícku cirkev. Pápež si v posledných týždňoch za svoje mlčania v súvislosti so škandálmi vyslúžil vlnu kritiky.

Redaktor: „Obvinenia zo zneužívania detí kňazmi už otriasli cirkvou v Nemecku, Rakúsku, Holandsku, Švajčiarsku, ale aj Írsku. Práve tamojšej cirkvi je adresovaný pápežov pastoračný list.“

Pápež Benedikt XVI.: „Írsku katolícka cirkev odo mňa dostane pastoračný list, ktorý túto celú bolestivú situáciu odráža. Podpíšem ho v piatok a najneskôr na druhý deň odíde do Írska.“

Redaktor: „Zatiaľ nie je jasné, či sa bude týkať aj škandálov v ostatných európskych krajinách, vrátane pápežovho rodiska.“

Angela Merkelová, nemecká kan-

celárka: „Existuje len jedna možnosť, ako sa s týmito prípadmi môže naša spoločnosť vyrovnáť. A to len vtedy, ak pravdu a snahu o objasnení postavíme nad všetko, čo sa vtedy stalo.“

Redaktor: „Niektoré obvinenia siahajú do čias, keď v mníchovskej arcidiecéze pôsobil súčasný pápež. V rámci terapie tam dovolili pracovať s mládežou kňazovi podozrivému zo zneužívania detí. Vatikán možné pochybenie pápeža odmieta. Na druhej strane sľubuje, že všetky obvinenia dôkladne prešetří.“

Arcibiskup Zollitsch, Nemecká biskupská konferencia: „Chceme zistiť pravdu, aj keby sme objavili prípady pred niekoľkými desaťročiami. Obete jednoducho majú právo dozvedieť sa pravdu.“

Redaktor: „Prešetrenie všetkých prípadov bude veľmi náročné. Objavilo sa totiž asi 150 obvinení zo zneužívania na viac ako 200 nemeckých katolíckych školách.“ **TA3, 17.3.2010**

Koľko kostlivcov sa ešte skrýva v cirkevných skriniach?

„Menej prípadov sexuálneho zneužívania detí na Slovensku či v Česku je aj dôsledok vplyvu komunizmu,“ povedal pre Pravdu český historik Jaroslav Šebek. Zaoberá sa dejinami cirkvi a vlani bol medzi vedcami, ktorých na návšteve Česka prijal pápež Benedikt XVI.

Mala by Katolícka cirkev reagovať na vlnu škandálov týkajúcich sa prípadov sexuálneho zneužívania?

Cirkev musí, a to zdôrazňujem, musí reagovať, pretože je mimoriadnym spôsobom ohrozená jej dôveryhodnosť, jej kredit. Tieto škandály totiž nie sú ničím novým. Objavili sa už napríklad v roku 1995 v Rakúsku. Potom zase na prelome tisícročia v USA. Pokračovalo to aj v ďalších krajinách. Cirkev teda

musí vysvetliť aj to, ako je možné, že sa tieto kauzy stále objavujú, prečo neboli dostatočne objasnené ani predchádzajúce. Otázka, ktorú by som položil, znie: Koľko kostlivcov sa ešte skrýva v cirkevných skriniach? Ukazuje sa, že doterajšie opatrenia neboli dostatočné. Existuje tu možnosť vytvorenia cirkevných ombudsmánov, ktorí sa budú týmať prípadom venovať.

Prečo cirkev nedokázala vysvetliť ani predchádzajúce aféry?

Dnes už katolícka cirkev dokáže komunikovať oveľa otvorenejšie. Ale ešte ani v nedávnej minulosti to tak nebolo. Problémy sa zametali pod koberec. Každú kritiku pomerov v cirkvi vnímali jej elity ako prejav nelojálnosti.

Pápež rieši škandál v Írsku

Pápež Benedikt XVI. sa snaží utíšiť škandál okolo sexuálneho zneužívania detí rímskokatolíckymi kňazmi, ktorý okrem iných krajín otriasol najmä Írskom. Už zajtra totiž podpíše svoj dlho očakávaný pastoračný list, v ktorom sa bude zaoberať problémami v Írsku. List pošle pápež svojim veriacim a cirkvi. Dúfa, že pomôže k pokániu, uzdraveniu a obnove cirkvi. Pápež vo svojom príhovore pútnikom oznámil, že írsku cirkev, ako aj on sám, boli škandálom silne otrásení. Hlava írskych katolíkov Sean Brady sa včera ospravedlnil za zlé riešenie prípadu kňaza, ktorý vo viacerých prípadoch zneužíval deti. **(tasr), HN, 18.3.2010**

Kardinál sa ospravedlnil

Hlava rímskokatolíckej cirkvi v Írsku sa včera „z celého srdca“ ospravedlnila za úlohu, ktorú zohrala pri vyšetrovaní prípadov sexuálneho zneužívania detí kňazmi. Kardinál Sean Brady čelí výzvam na odchod z úradu od skupín obetí, pretože sa v roku 1975 zúčastnil na stretnutí, na ktorom údajne zneužívané deti boli požiadané, aby zložili prísahu mlčania. Vo výročnom prejave v Deň sv. Patrika Brady uviedol, že v nasledujúcich týždňoch bude „starostlivo uvažovať“ o tom, čo sa stalo a veriacich požiadal, aby sa zaňho modlili. „Keď sa pozriem späť, hanbím sa za to, že som vždy nepresadzoval hodnoty, ktoré vyznávam a v ktoré verím,“ uviedol kardinál.

PETER DODEK, Šport, 18.3.2010

Pápeža prerušoval muž hlasnými výkrikmi

Včerajšiu pravidelnú audienciu pápeža Benedikta XVI. na vatikánskom Námestí sv. Petra narušil muž, ktorý začal jeho prejav prerušovať hlasnými výkrikmi. Incident pripomenul útok psychicky narušenej 25-ročnej Susanny Maiolovej, ktorá na Benedikta XVI. zaútočila vlani na Vianoce počas polnočnej omše a strhla ho na zem. **HN, 18.3.2010**

Je schopné súčasné vedenie katolíckej cirkvi riešiť existujúce kauzy?

Musí byť schopné, aj keby nechcelo, lebo situácia je skutočne vážna. Súčasný pápež sa k tomu postavil pomerne jasne, otázka však znie, ako budú reagovať jednotlivé biskupské konferencie v krajinách. Keď sa pozrieme do Česka a na Slovensko, nemali sme tu ešte nejaké výrazné prípady sexuálneho zneužívania. Osobne som však nezaregistroval oficiálne vyhlásenie Českej biskupskej konferencie k tomu, čo sa deje. Myslím, že by malo prísť. Nie je to len o tom, či sa takýto prípad objaví, ale aj o tom, že sa to týka celej cirkvi v každom štáte. V Česku to zatiaľ komentoval len kardinál Miloslav Vlk. Nevie presne, aká je situácia na Slovensku. Rovnako by som však apeloval na Slovenskú biskupskú konferenciu, aby sa vyjadřila.

Katolícki veriaci v Trnave budú mať pastoračné centrum na sídlisku Prednádražie

Katolícki veriaci v Trnave budú mať pastoračné centrum na sídlisku Prednádražie, ktoré by malo byť komunitno-duchovným strediskom. Nahradí tak projekt kostola so 42 metrov vysokou vežou za 2 milióny eur. Arcidiecéza ušetrí dve tretiny nákladov. V Trnave nahrávala Kristína Strapcová.

Redaktorka: „Projekt 12. katolíckeho kostola v Trnave zavrhol nové vedenie Trnavskej arcidiecézy. Požiadalo stavebný úrad o zmenu stavby pred dokončením.“

Róbert Bezák, trnavský arcibiskup: „Boli zase ďalšie nové a nové kostoly, by bolo možné stavenie skorej pomníkov. Ale práve takéto pastoračné bunky, také centrá, také dynamické, kde by mohli byť mladí ľudia, rodiny tiež, kde by ľudia mohli prísť, stretnúť sa, to je úspešné aj všade inde vo svete. Lebo do kostola sa príde a sa odíde.“

Redaktorka: „Zo sídliska Prednádražie to majú katolícki do najbližšieho kostola asi 20 minút chôdzou. Nevyhovuje to seniorom. Aj preto mávajú nedeľné omše v jedálni na základnej škole v centre sídliska. Plná jedáleň a chodba, až po vchodové dvere do školy, svedčia o záujme veriacich. Pýtali sme sa ich, čo si myslia o zmene projektu kostola na pastoračné centrum.“

Anketa Opýtaný 1: „Ak sa už rozhodneme raz do týždňa ísť na svätú

V čom vidíte dôvod, že na Slovensku či v Česku tie prípady príliš nie sú?

Nejaké sa objavili, ale nie tak masovo. Asi je to trochu paradoxné, ale vidím to aj vo vplyve komunizmu. Cirkvi nemohli v predchádzajúcich časoch slobodne pôsobiť vo sfére práce s deťmi a mládežou. Boli pod dohľadom, kontrola bola príliš silná, bolo to úplne iné ako v západnej Európe.

Prípady je veľa. Priťahuje cirkev sexuálnych deviantov?

S týmto tvrdením nesúhlasím, je to veľké zjednodušovanie. Katolícka cirkev je teraz pod drobnohľadom, to je normálne. Treba však povedať, že podobné prípady sa dejú v bežných školách, v detských organizáciách či aj u doktorov. Sexuálne škandály nie sú výsadou jedného povolania. Je nezmysel tvrdiť, že by cirkev priťahovala pedofilov.

Andrej Matišák, PRAVDA, 19.3.2010

Odstránil obrazy

Nový kňaz, nová výzdoba kostola. Po takmer 70 rokoch vymenil kňaz výzdobu kostola. Krížovú cestu, ktorá tam bola do vysvätenia chrámu, vymenil za novú. Rodina umelca, ktorý pôvodnú krížovú cestu maľoval, zisťuje kde obrazy skončili.

Dana Brixová, redaktorka TV Markíza: „Kostol v Nitre na Chrovej postavili pred takmer 70 rokmi. Odvtedy tam bola krížová cesta, ktorú namaľoval vtedajší nitriansky umelec. Pred dvomi rokmi dostal kostol nového farára, ktorý pochádza zo Žiliny. Kostol dal nedávno vymaľovať a pôvodné obrazy krížovej cesty odstránil.“

Magdaléna Dvoranová, umelcová dcéra: „Neviem čo sa s nimi stalo, či ich dali do depozitu alebo čo, ale tie obrazy tam mali visieť doteraz.“

Dana Brixová, redaktorka TV Markíza: „Obrazy Františka Farmana zdobia viaceré kostoly na Slovensku. Umelcová dcéra nechápe, prečo zmizli z nitrianskeho kostola. Teraz je tak krížová cesta vyrezávaná z dreva. Od farára, ktorý tu pôsobí, sme sa o výmene nedozvedeli nič.“

Hovorí kňaz, kostol Sv. Martina Nitra: „To nie je vec pre Markízu, to je vnútorná záležitosť farnosti a s médiami nebudeme komunikovať.“

Dana Brixová, redaktorka TV Markíza: „Podľa hovorca nitrianskeho biskupstva sú zmeny v zariadení kostola plne v rukách kňaza.“

Miroslav Lyko, hovorca Nitrianskeho biskupstva: „Po druhom vatikánskom koncile od toho roku 1965 nastali v kostoloch aj čo sa týka zariadenia mnohé zmeny a toto sa stále akosi doťahuje dokonca.“

Dana Brixová, redaktorka TV Markíza: „Podľa autorského zákona by mal kňaz autora, v tomto prípade jeho rodinu o zmenách informovať.“

Renáta Niczová, riaditeľka Nitrianskej galérie: „V rámci dedičského konania na nejakú ďalšiu osobu prešli dedičské práva a ten by mal byť teda oslovený v súvislosti s takouto vecou.“

Dana Brixová, redaktorka TV Markíza: „Keď umelec zomrel, mala jeho dcéra len 9 rokov a tak nevie, či otec obrazy kostolu daroval alebo požičal. Kde obrazy skončili, nám, na fare nepovedali.“

Dana Brixová
Markíza, 17. 3. 2010